
江苏省泰州市2015年初中毕业生毕业升学考试
化学试卷
第1-10题，每小题只有一个选项符合题意。每小题1分，共10分。

1.家庭里发生的下列化学变化中，属于物理性质的是（    ）

A.铁锅生锈    B.大米霉变    C.煤气燃烧    D.豆腐切块

2.普通食醋中3%—5%的醋酸。下列属于醋酸化学性质的是（    ）

A.常温下为无色液体    B.能溶于水    C.易挥发    D.能使紫色石蕊试液变红

3.下列化学用语书写正确的是（    ）

A.水银Ag    B.铵根离子NH3+    C.2个硫原子2S    D.过氧化氢分子（HO）2
4.用水壶好开水时，壶盖被顶开。对这一现象的解释中，正确的是（    ）

A.水分子同时向上运动，撞开壶盖    B.水分解成氢气和氧气

C.水气化时，分子间空隙变大，体积膨胀    D.水分子分解成氢原子和氧原子

5.钛合金在生产、生活的多个领域应用广泛。有一种钛原子核内有22个质子、26个中子，则该钛原子的核外电子数是（    ）

A.22    B.26    C.58    D.48

6. 下列实验操作符合规范要求的是（    ）
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7.下列有关溶液的说法中，正确的是（    ）

A.溶液都是无色、透明的    B.均一、稳定的液体都是溶液

C.硝酸铵溶于水，使溶液的温度降低    D.溶质都以分子形式溶解在容积里

8.国际通用的元素符号是用1个或2个拉丁文字母表示的，其中第一个字母大写，第二个字母小写。镍元素的拉丁文名称为Niccolum，则镍的元素符号为（    ）

A.Ni    B.NI    C.N    D.Na

9.2014年7月起，乒乓球国际比赛启用一种新型塑料球，生产这种乒乓球的塑料属于（    ）

A. 无机材料    B.合成材料    C.复合材料    D.天然材料

10.物质的性质决定物质的用途。下列说法错误的是（    ）

A.氧气具有助燃性，可用作燃料    

B.干冰升华时吸热，可用于人工降雨

C.盐酸能与金属氧化物反应，可用于金属除锈    

D.氢氧化钠固体易潮解，可用作某些气体的干燥剂

第11—15题，每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案包括两个选项，只选一个且正确得1分；多选、错选得0分。每小题2分，共10分

11.下列生活中的做法，与理念不相符合的是（    ）

A.多吃粗梁；荤素搭配——均衡营养

B.就地焚烧秸秆；任意排放污水——爱护环境

C.分类放置垃圾，便于回收；尽可能循环使用教科书——节约资源

D.尽量步行或骑车上学，少用私家车接送；室内光线充足时及时关灯——低碳排放

12.右图是甲、乙两种固体物质的溶解度曲线。下列说法错误的是（    ）
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A.T℃时，甲、乙两物质的溶解度相等

B.乙的饱和溶液降温时，溶质质量分数保持不变

C.甲中混有少量乙，可采用降温结晶的方法提纯甲

D.T℃时，甲的饱和溶液溶质质量分数为20%

13.下列除去杂质（少量）的方法中，正确的是（    ）

	选项
	物质
	杂质
	除杂方法

	A
	锌
	铜
	滴加适量硝酸银溶液

	B
	二氧化碳气体
	氯化氢气体
	将气体依次通过饱和的碳酸氢钠溶液、浓硫酸

	C
	硫酸钠溶液
	硫酸铜
	滴加适量氢氧化钠溶液，过滤

	D
	氯化钾溶液
	碳酸钾
	滴加过量硝酸钡溶液，过滤


14.下列说法中，完全正确的是（    ）

A.熄灭酒精灯可用嘴吹灭；加速溶解可用温度计搅拌

B.金属都能与酸溶液反应；合金的熔点都高于它的成分金属

C.硝酸钾属于复合肥；冰水共存物属于纯净物

D.肥皂水能将硬水转化为软水；高温下一氧化碳能将赤铁矿冶炼成纯铁

15.有一类化合物其化学式可表示为CnH2n+2(n≧1，n为正整数），这类化合物统称为烷烃。下列有关烷烃的说法中，正确的是（    ）

A.甲烷（CH4)是最简单的烷烃    B.烷烃在氧气中完全燃烧时，生成二氧化碳和水

C.烷烃都属于有机高分子化合物    D.烷烃中碳元素的质量分数随n的增大而变小

第二部分 非选择题（共40分)

16.人类的生存、发展离不开化学。

⑴化石燃料是         （填“可再生”或“不可再生”）能源。干电池能量转化效率高，他是一种将         能转化为电能的装置，太阳能热水器运行成本低，能实现       （填“光—电”或“光—热”）转换。

⑵人体中化学元素含量的多少直接影响人体健康。人体含量最高的元素是       （填元素符号），食用加碘食盐可预防            （填“A”或“B”）。A.贫血    B.甲状腺疾病

⑶蒸馒头、炸油条等要用到纯碱。纯碱中含有的阴离子是        （填离子符号）；纯碱溶液的pH     7（填“>”、“=”或“<”）。

⑷氧化铝中铝元素的化合价是       ，以氧化铝等为原料生产一种耐高温、高强度陶瓷时，发生如下反应：Al2O3+N2+3C高温 2X+3CO,其中X的化学式是         。

17.请你和同学们一起完成下列实验。

⑴用浓盐酸（溶质质量分数为37%，密度为1.18g/mL）配制200g10%稀盐酸。
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①配制的主要步骤为：计算、      、溶解。

②设需浓盐酸的体积为V，请列出V的计算式        （不必算出结果）。

③现提供右图仪器，仪器a的名称为         ；配制过程中还需要的仪器有      。

⑵现提供下列装置：
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①实验室制取二氧化碳，发生和收集装置应选用     （填序号），发生反应的化学方程式为

                             。实验结束，从反应残留物中提取固体溶质时，按如下流程操作：
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②如选用另一发生装置制取某种气体，发生反应的化学方程式为                       。

18.已知A、B、C、D、X、Y、Z均为初中化学常见的物质，相互关系如右图所示，“→”表示转化关系，“—”表示相互之间能反应（部分反应物、生成物以及反应条件省略）。其中，X是应用最广泛的金属；Y可用作食品干燥剂；C的溶液呈蓝色，可用于配制农药波尔多液；B、D所属物质类别相同，D俗称烧碱。请回答下列问题：

⑴X的化学式是　　　　　；Ｄ的化学式是　　　　　。

⑵反应①属于　　　　（填“放热”或“吸热”）反应；若Ｚ为二氧化碳，则反应②的现象为　　　　　　　　　　　　　　　　　。

⑶写出下列反应的化学方程式：Ｘ与Ｃ　　　　　　　　　　　　　　；

Ａ与Ｂ　　　　　　　　　　　　　　　　；Ｃ与Ｄ　　　　　　　　　　　　　　　　。

19.某校九（１）班同学举行“是真的吗？”化学主题活动，请你和蓓蓓一起探究。

话题１：能被磁铁吸引的物质一定是铁单质吗？

【实验验证】①将细铁丝在纯氧中完全燃烧，主要反应的化学方程式为　　　　　　　　。②将反应后的黑色固体用磁铁检验，能被吸引。

【实验结论】能被磁铁吸引的物质　　　　　（填“一定”或“不一定”）是铁单质。

话题２：含有Ba2+的盐一定有毒吗？

【社会调查】在医院检查胃肠疾病时，病人需服用“钡餐”（主要成分为BaSO4)。

【调查结论】“含有Ba2+的盐一定有毒”这句话是         （填“真的”或“假的”）。

【交流反思】若误服碳酸钡（BaCO3）,胃酸的主要成分       (填化学式）会与之发生反应，形成可溶性钡盐，使人体内蛋白质变性而中毒，此时可服用       （填一种即可）解毒。

话题3：向某溶液中先滴加足量稀硝酸，再滴加氯化钡溶液，若产生白色沉淀，原溶液中一定含有SO42-吗？

【实验回顾】向硝酸银溶液中先滴加稀硝酸，再滴加氯化钡溶液，也产生白色沉淀，反应的化学方程式是                                     。

【实验结论】向某溶液中先滴加足量稀硝酸，再滴加氯化钡溶液，若产生白色沉淀，原溶液中不一定含有SO42-。

【拓展实验】向硫酸钠溶液中先滴加足量稀硝酸，再滴加氯化钡溶液，也产生白色沉淀。

【查阅资料】①硝酸具有强氧化性。向Na2SO3溶液中滴加稀硝酸时，发生如下反应：

2HNO3(稀)+3Na2SO3=3Na2SO4+2NO↑+H2O

②含有SO32-的盐统称为亚硫酸盐，亚硫酸盐都能与盐酸反应生成二氧化硫气体。

【交流反思】①向某一种钠盐溶液中先滴加足量稀硝酸，再滴加氯化钡溶液，产生白色沉淀。原溶液中阴离子可能是SO42-，还可能是        （填离子符号）。

②下列实验方案中，能证明溶液里含有SO42-的是       （填“A”或“B”）。

A. 取样，先滴加氯化钡溶液，产生白色沉淀，再滴加稀盐酸，沉淀不溶解

B.取样，先滴加稀盐酸，无明显现象，再滴加氯化钡溶液，产生白色沉淀

20.镁是一种活泼性较强的金属，在空气中易发生缓慢氧化，表面呈灰黑色。

⑴镁与氧气的反应属于          （填基本反应类型）。要观察金属镁的颜色，需将镁条如何处理                         。

⑵若30g镁条存放一段时间后，质量变为了34g，则参加反应的氧气为       g(假设镁只与氧气反应）。若将上述氧化前和氧化后的镁条分别与足量稀硫酸反应，生成硫酸镁的质量关系是前者      后者（填“>”、“=”或“<”）。

⑶将2.4g未氧化的镁加入到97.8g的稀硫酸中，恰好完全反应。求反应后所得溶液的溶质质量分数（假设反应过程中水分未损失）。
参考答案
1-10、DDCCA CCABA 

11-15、B  D  BC  C  AB
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